

Sinteza obiectivelor și propunerilor
la proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la planurile (comanda de stat) de admitere în învățământul superior cu finanțare de la bugetul de stat pentru anul de studii 2022-2023

Denumirea ministerului	Obiectii, propuneri	Opinia Ministerului Educației și Cercetării
Ministerul Sănătății	Susține fără obiecții	Se acceptă
Ministerul Culturii	Susține fără obiecții	Se acceptă
Ministerul Apărării	Susține fără obiecții	Se acceptă
Cancelaria de Stat	Susține fără obiecții	Se acceptă
Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Susține fără obiecții	Se acceptă
Ministerul Economiei	<p>Comunică lipsa obiectivelor.</p> <p>Totodată, având în vedere că dezvoltarea sectorului IT și realizarea obiectivelor în domeniul economiei digitale constituie o prioritate pentru Guvern, consideră oportun majorarea anuală a numărului de locuri în instituțiile de învățământ la specialitățile IT finanțate de la buget de stat. Industria IT conține și alimentează tehnologiile viitorului, iar companiile IT din Moldova devin din ce în ce mai active pe piața regională și globală, lucru confirmat prin creșterea dinamică a exporturilor IT cu circa 20% anual. Această creștere presupune necesitatea asigurării pieței IT cu un număr suficient de specialiști calificați.</p>	<p>Se acceptă.</p> <p>Formarea cadrelor în IT se realizează atât în cadrul domeniului separat Tehnologii informaționale și comunicații cu 7 specialități, la care se formează specialiști la 10 instituții de învățământ superior, dar și în cadrul domeniilor: Inginerie la unele specialități conexe, ca de ex. Automatică și informatică, dar și la Științe economice la specialitatea Cibernetică și informatică economică; inclusiv la Științe ale educației la specialitatea Informatică. Menționăm că numărul de locuri finanțate din bugetul de stat din Planul de admitere la învățământul superior la domeniul TIC crește constant, pe parcursul ultimilor 5 ani cu cca 150 locuri bugetate de stat.</p>
Ministerul Afacerilor Interne	Se solicită majorarea nr.de locuri bugetare la <i>Drept</i> cu 25 mai mult si la Științe administrative cu 25 de locuri din contul alocațiilor bugetare planificate Ministerului Afacerilor Interne.	Se acceptă.
Ministerul Finanțelor	<p>În Anexa nr.1 la proiectul hotărârii, la poziția <i>total</i> se propune în <i>coloana 4</i> cifra „5071” și în <i>coloana 5</i> cifra „186” să fie substituite cu cifrele „5070” și, respectiv, „187”, ajustări ce reies din însumarea numărului de locuri pe domeniile generale de studiu repartizate ministerelor.</p>	<p>Se acceptă</p> <p>Redactarea a fost operată.</p>
	<p>În urma analizei <i>Anexelor nr.1 și nr.2</i> la proiectul de hotărâre se atestă o <i>redistribuire</i> a numărului de locuri din planul de admitere cu finanțare de la bugetul de stat în cadrul autorităților publice centrale, după cum urmează:</p> <ul style="list-style-type: none"> - la Ministerul Educației și Cercetării - 222 locuri de la studii superioare de master la studii superioare de licență; - la Ministerul Sănătății – 5 locuri de la studii superioare de licență la studii superioare de master. <p>Totodată, conform raportului privind efectivul de studenți prezentat de către Ministerul Educației și Cercetării, din cele 4.035 de locuri cu</p>	<p>Nu se acceptă.</p> <p>Annual, Ministerul Educației și Cercetării realizează o analiză amplă a procesului și rezultatelor admiterii din anul curent de studii. Datele statistice sunt prezentate pe parcursul sesiunilor de admitere, ajustate fiind în urma prezentării Raportului oficial de către BNS, responsabil de colectarea, procesarea și diseminarea statisticii oficiale obiective, necesare pentru fundamentarea politicilor și luarea deciziilor.</p> <p>Astfel, conform datelor BNS, în anul de studii 2021/22, la ciclu I – licență au fost înmatriculate la buget – 4587 (2020 – 4633), deci cu</p>

finanțare de la bugetul de stat pentru *studii superioare de licență* repartizate pentru anul de studii 2021-2022, real au fost înmatriculați 3.535 de studenți sau la nivel de 87,6%. Prin urmare, nu este suficient argumentată necesitatea majorării cu 222 a numărului de locuri la studii superioare de licență din contul redistribuției studiilor superioare de master, în situația în care în anul de studii 2021-2022, nu au fost solicitate 500 de locuri cu finanțare de la bugetul de stat. În același timp, în anul de studii 2021-2022, numărul de locuri cu finanțare de la bugetul de stat *pentru studiile superioare de master* alocate Ministerului Educației și Cercetării, a fost realizat la nivel de 97,8%, doar 59 din cele 2.692 de locuri nu au fost solicitate. Prin urmare, se consideră oportun ca Ministerul Educației și Cercetării să efectueze o analiză amplă a întregului spectru de specialități aferente studiilor superioare de licență și să redistribuie locurile de la specialitățile nesolicitate către necesitățile pieței muncii, fără a diminua considerabil numărul de locuri din contul studiilor superioare de master.

46 de persoane mai puțin, la ciclul II – master - buget – 3021 (2020 – 3095), deci cu 74 de persoane mai puțin.

Dacă ne referim la solicitările candidaților la studii, menționăm că la unele domenii, numărul de solicitări a crescut. De ex., la **Științe ale educației**, în anul 2020 au fost înmatriculați, din numărul total, 12,5%, în anul 2021 – **13,2%**; la **TIC**, în anul 2020 au fost înmatriculați, din numărul total, 8.0%, în anul 2021 – **8.8%**; la **Sănătate**, în anul 2020 au fost înmatriculați, din numărul total, 5.9%, în anul 2021 – **6.4%** etc.

În ceea ce privește majorarea nr.de locuri bugetare la licență din contul locurilor de la master, menționăm următoarele:

1. **Sunt respectate limitele bugetului aprobat;**
2. **Formarea competențelor profesionale de baza se realizează la ciclul I al studiilor superioare, ciclul II fiind destinat specializării, aprofundării cunoștințelor, acesta nefiind obligatoriu pentru plasarea în câmpul muncii.**
3. Prin transferul locurilor bugetare la licență se urmărește **asigurarea statului cu cadre stringent necesare: pedagogi, programatori, ingineri, asistenți sociali** etc.
4. Numărul de locuri oferite ciclului II este direct proporțional cu nr. de absolvenți ai ciclului I. Or, anul acesta avem **mai puțin cu 752 de absolvenți** comparativ cu anul precedent.

În același timp, întrucât studiile superioare de master corespund unui număr de 90-120 de credite de studii transferabile, iar studiile superioare de licență - unui număr de 180-240 de credite transferabile, prevederile pct.5 din Nota informativă, precum că proiectul se încadrează în limita mijloacelor financiare planificate în acest scop sunt nejustificate.

Nu se acceptă.

Conform Codului educației, în ciclul I și ciclul II de studii superioare trebuie să fie acumulate **cel puțin 300 de credite** de studii transferabile. Deci, după programele de 180 de credite, urmează programe de 120, și invers, la 240 de credite în ciclul I se realizează 90 de credite în ciclul II.

Totodată, la master, studenții de la alte domenii realizează suplimentar 30 de credite în domeniul ales.

În ceea ce privește finanțarea, costul studenților la master, indiferent de grupul de finanțare din care fac parte, este mai mare. Or, costul unui student la ciclul I, se înmulțește la **coeficientul 1,25**. Suplimentar, menționăm că Ministerul Educației și Cercetării a estimat mijloacele planificate în CBTM, la Programul/Subprogramul 8810 Învățământ superior, acțiunea 4, și **se încadrează în limita mijloacelor financiare planificate.**

Nu se acceptă.

Numărul de 435 locuri la studii de rezidențiat a fost stabilit în corespundere cu numărul preliminar al absolvenților studiilor superioare de specialitate în anul curent, respectiv necesitatea asigurării continuității studiilor pentru fiecare absolvent al studiilor superioare, întru respectarea dreptului la studii și asigurarea posibilității exercitării profesiei de medic.

De menționat că pentru medici, rezidențiatul **este obligatoriu**,

În **Anexa nr.3** la proiectul hotărârii, în anul de studii 2022-2023, se constată o majorare a planului de admitere la *studii de rezidențiat* cu 2 locuri și la *studii de secundariat clinic* cu 10 locuri cu finanțare de la bugetul de stat față de anul de studii 2021-2022.

Totodată, conform raportului privind efectivul de medici rezidenți pentru anul de studii 2021-2022, prezentat de către Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, din cele 433 de locuri cu finanțare de la bugetul de stat pentru studii de rezidențiat

<p>Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare</p> <p>Ministerul Justiției</p> <p>Centrul Național Anticorupție</p>	<p>alocate Ministerului Sănătății, real au fost înmatriculați 281 medici rezidenți sau la nivel de 64,9%. Astfel, nu este clară necesitatea majorării cu 2 a numărului de locuri pentru studiile de rezidențiat, în situația în care 152 de locuri sunt nesolicitate.</p> <p>Mai mult ca atât, în urma analizei nivelului de înmatriculare a planului de admitere pentru anul de studii 2021-2022, se consideră oportun de a asigura majorarea cu 10 a numărului de locuri pentru studiile de secundariat clinic, la fel, din contul numărului de locuri nesolicitate pentru studiile de rezidențiat, întru a exclude orice costuri suplimentare fără acoperire financiară.</p>	<p>conform directivei europene din domeniu și fără rezidențiat aceștia nu se pot angaja în calitate de medici specialiști, de aceea nu putem lua locurile bugetare de la această categorie.</p> <p>În contextul menținerii situației epidemiologice vulnerabile și măsurilor întreprinse de autorități pentru a asigura sănătatea populației, dar și lipsei acute de personal medical, Ministerul Educației și Cercetării susține solicitarea Ministerului Sănătății (USMF "Nicolae Testemițanu") privind majorarea cu 2 locuri bugetare la <i>studii de rezidențiat</i> și cu 10 locuri la <i>studii de secundariat clinic</i>, din contul mijloacelor financiare planificate Ministerului Sănătății.</p> <p>Totodată menționăm că rata de participare la concursul de admitere este un fenomen variabil de la an la an și nu poate servi drept argument la stabilirea planului de admitere pentru anul curent.</p> <p>Din aceste considerente nu pot fi redirecționate locuri pentru studiile de secundariat clinic din contul locurilor planificate pentru studii de rezidențiat.</p>
<p>Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare</p>	<p>La final, se propune de a completa proiectul hotărârii cu un punct nou în următoarea redacție: „Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.”</p>	<p>Se acceptă Completarea a fost operată.</p>
<p>Ministerul Justiției</p>	<p>Lipsa obiecțiilor de ordin juridic.</p>	<p>Se acceptă</p>
<p>Centrul Național Anticorupție</p>	<p>-</p>	<p>-</p>



Ministru

Anatolie TOPALĂ

